
50 
 

LAMPIRAN I  

SOAL TES SPLTV 

Sekolah  : SMA S. G Atambua    

Mata Pelajaran : Matematika 

Kelas  : X MIPA 

Materi Pokok : SPLTV 

Alokasi Waktu : 2 × 45 menit 

Bentuk Soal : Uraian 

 

 

Kompetensi

Dasar 

Materi Indikator Nomor 

soal 

Bentuk

Tes 

Menyusun 

sistem 

persamaan 

linear tiga 

variabel dari 

masalah 

kontekstual 

Sistem 

Persamaan 

Linear Tiga 

Variabel 

(SPLTV) 

 Siswa dapat menentukan 
SPLTV dari beberapa 

persamaan yang diberikan. 

 

 Siswa dapat merancang 
model matematika dari arit 

matika sosial berupa jual 

beli barang yang 

merupakan SPLTV. 

1, 2, 

 

 

 

 

 

 

3 

Uraian 

 

 

 

 

 

 

Uraian 
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Lampiran II 

PEDOMAN PENSKORAN 

No Prosedur 

Newman 

Alternatif Jawaban B×

SM 

1. Kesalahan 

Membaca 

 

Kesalahan 

Memahami 

 

 

 

Kesalahan 

Transformasi 

 

 

 

 

Kessalahan 

Proses 

Penyelesaian 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Diberi nama pada setiap sistem persamaan terlebih 

dahulu, kemudian sederhanakan persamaan ketiga. 

 

Diketahui: 

{

3𝑥 + 7𝑦 + 2𝑧 = 8   … (1)
4𝑥 + 2𝑦 − 5𝑧 = −19 … (2)

3𝑦 − 2𝑧         = 7     … (3)
 

 

Ditanya: 

Nilai dari variabel 𝑥, 𝑦, 𝑑𝑎𝑛 𝑧 yang memenuhi 
persamaan tersebut; 

 

 

Eliminasi x dari persamaan (1) dan persamaan (2) 

3𝑥 + 7𝑦 + 2𝑧 = 8      × 4 12𝑥 + 28𝑦 + 8𝑧 = 324 

𝑥 + 2𝑦 − 5𝑧 = −19   × 3 12𝑥 + 6𝑦 − 15𝑧 = −57 

                                                                                        − 

                                             22𝑦 + 23𝑧 = 89 … (4) 
 

Eliminasi z dari persamaan (3) dan persamaan (4) 

 3𝑦 −  2𝑧  = 7       × 23   69𝑦 − 46𝑧 = 161 

 22𝑦 + 23𝑧 = 89    × 2     44𝑦 + 46𝑧 = 178 

                                                                                    + 

                                  113𝑦 = 339 
 

                                                        𝑦 =
339

113
 

 

                                                        𝑦 = 3 
 

Substitusi y = 3 pada persamaan (3) : 

 3𝑦 − 2𝑧 = 7 

   3(3) − 2𝑧 = 7 

  9 − 2𝑧 = 7 

      −2𝑧 = 7 − 9 

      −2𝑧 = −2 

            𝑧 =
−2

−2
 

             𝑧 =1 

 

 

 

6 

 

 

6 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 
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Kesalahan 

Penentuan 

Jawaban 

Akhir 

 

Substitusi y = 3 dan z = 1 pada persamaan (1) : 

 3𝑥 + 7𝑦 + 2𝑧 = 8 

 3𝑥 + 7(3) + 2(1) = 8 

 3𝑥 + 21 + 2 = 8 

 3𝑥 + 23 = 8 

           3𝑥 = 8 − 23 

           3𝑥 = −15 

             𝑥 =
−15

3
 

              𝑥 = −5 
 

 

Jadi, penyelesaian dari sistem persamaan tersebut 

adalah 𝑥 = −5, 𝑦 = 3, 𝑑𝑎𝑛 𝑧 = 1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

2. Kesalahan 

Membaca 

 

Kesalahan 

Memahami 

 

 

 

Kesalahan 

Transformasi 

 

 

 

 

 

 

Kesalahan 

Proses 

Penyelesaian 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Diberi nama pada setiap persamaan terlebih dahulu; 

 

Diketahui: 

5𝑥 − 3𝑦          = 26       ……..(1) 

         4𝑦 + 3𝑧 = −17    ……..(2) 

3𝑥          + 5𝑧 = −3       …….(3) 
 

Ditanya: 

Tentukan himpunan penyelesaian dari sistem 

persamaan tersebut? 

 

 

 

Eliminasi y pada persamaan (1) dan persamaan (2) 

5𝑥 −  3𝑦   = 26        × 4   20𝑥 − 12𝑦         = 104 

  4𝑦 +   3𝑧 = −17     × 3               12𝑦 + 9𝑧 = −51 

                                                                                      + 

                                           20𝑥 + 9𝑧 = 53      …(4) 
Eliminasi z pada persamaan (3) dan persamaan (4) 

3𝑥 + 5𝑧 = −3     ×  9 27𝑥 + 45𝑧 = −27 

 20𝑥 + 9𝑧 = 53  × 5  100𝑥 + 45𝑧 = 265 

                                                                                 − 

                                              −73𝑥 = −292 

                                                     𝑥 =
−292

73
 

                                                     𝑥 = 4 
 

 

 

 

6 

 

 

6 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 
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Kesalahan 

Penulisan 

Jawaban 

Akhir 

Substitusi, Nilai x = 4 kepersamaan (1) 

 5𝑥 − 3𝑦 = 26 

 5(4) − 3𝑦 = 26 

  20 − 3𝑦 = 26 

        −3𝑦 = 26 − 20 

        −3𝑦 = 6 

             𝑦 =
6

−3
 

              𝑦 = −2 

Diperoleh, Nilai x = 4 dan y = −2  substitusi ke 
persamaan (3). 

 3𝑥 + 5𝑧 = −3 

 3(4) + 5𝑧 = −3 

 12 + 5𝑧 = −3 
 

          5𝑧 = −3 − 12 

          5𝑧 = −15 

             𝑧 =
−15

5
 

             𝑧 = −3 
 

Jadi, HP {(4, −2, −3)} 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

3. Kesalahan 

Membaca 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kesalahan 

Memahami 

 

 

 

 

 

Memaknai setiap kata, istilah simbol dalam soal dan 

menunjukkan variabel yang digunakan. Misalkan x 

merupakan Gula, y merupakan Terigu, dan z 

merupakan Mentega. Oleh sebab 3 kg Gula, 1 kg 

Terigu, dan 2 kg Mentega dengan harga Rp 

62.000,00. Sedangkan Ica membeli 1 kg Gula, 2 kg 
Terigu, dan 2 kg Mentega seharga Rp 48.000,00. 

Cici membeli 2 kg Gula 1 kg Terigu, dan 1 kg 

Mentega dengan harga Rp 42.000,00. Maka didapat 

model matematikanya: 

3𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 62.000 

𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 48.000 

2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 42.000 
Jika Yufen, Ica, dan Cici membeli di toko barang 

yang sama, maka harga 1 kg Terigu adalah. 

 

 

Diketahui: 

i. Yufen membeli 3 kg Gula, 1 kg Terigu, dan 

2 kg Mentega dengan harga Rp 62.000,00 

ii. Ica membeli 1 kg Gula, 2 kg Terigu, dan 2 

kg Mentega, dengan harga Rp 48.000,00 

iii. Cici membeli 2 kg Gula, 1 kg Terigu, dan 1 

kg Mentega, dengan harga Rp 42.000,00 

6 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

6 

 

 

 

 

 

4 
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Kesalahan 

Transformasi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kesalahan 

Proses 

Penyelesaian 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kesalahan 

Penulisan 

Jawaban 

Akhir 

 

 

Ditannya: 

Harga 1 kg Terigu yang harus dibayar oleh Yufen,  

Ica, dan Cici? 

Misalkan; 

 𝑥 = 𝐻𝑎𝑟𝑔𝑎 1 𝑘𝑔 𝐺𝑢𝑙𝑎 

 𝑦 = 𝐻𝑎𝑟𝑔𝑎 1 𝑘𝑔 𝑇𝑒𝑟𝑖𝑔𝑢 

 𝑧 = 𝐻𝑎𝑟𝑔𝑎 1 𝑘𝑔 𝑀𝑒𝑛𝑡𝑒𝑔𝑎 
 

Model Matematikanya: 

3𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 62.000 ……..(1) 

𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 48.000 …...(2) 

2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 42.000 ……..(3)  

 

Eliminasi variabel z pada persamaan (1) danpersamaan 
(2). 

 3𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 62.000 

 𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 48.000 

                                               − 

           2𝑥 − 𝑦 = 14.00        …….. (4) 
 

Eliminasi variabel z pada persamaan (1) dan 

persamaan (3). 

3𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 62.000 × 1 3𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 62.000 

 2𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 42.000  × 2 4𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 84.000 

                                                                                            − 

                                                −𝑥 − 𝑦 = −22.000 

                                                    𝑥 + 𝑦 = 22.00 …(5) 

Eliminasi variabel x pada (4) dan (5) 

2𝑥 − 𝑦 = 14.000 × 1     2𝑥 − 𝑦 = 14.000 

 𝑥 + 𝑦 = 22.000   × 2    2𝑥 + 2𝑦 = 44.000 

                                                                      − 

                                               −3𝑦 = −30.000 
 

                                                      𝑦 =
−30.000

−3
 

                                                       𝑦 = 10.000 
 

Jumlah uang yang harus dibayar oleh, Yufen, Ica, dan 

Cici untuk membeli 1 kg terigu adalah Rp 10.000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  4 

Total  Skor 78 

𝑻𝒆𝒌𝒏𝒊𝒌 𝑷𝒆𝒓𝒐𝒍𝒆𝒉𝒂𝒏 𝑵𝒊𝒍𝒂𝒊 =
𝑱𝒖𝒎𝒍𝒂𝒉 𝑺𝒌𝒐𝒓 𝒚𝒂𝒏𝒈 𝒅𝒊𝒑𝒆𝒓𝒐𝒍𝒆𝒉

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝑺𝒌𝒐𝒓
× 𝟏𝟎𝟎 
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Lampiran III 

PEDOMAN WAWANCARA 

PEDOMAN WAWANCARA UNTUK SISWA 

Nama Sekolah  : SMA STELLA GRATIA ATAMBUA 

Nama Siswa  : 

Hari/Tanggal  : 

Tujuan Wawancara  : Untuk mengetahui hal-hal yang lebih mendalam 

tentang subjek penelitian dalam 

menginterpretasikan situasi dan fenomena yang 

terjadi, dan yang tidak bisa ditemukan melalui 

hasil tes. 

Pertanyaan : 

1. Coba baca dan tuliskan kembali soal 

2. Kenapa tidak diberi nama pada setiap persamaan. 

3. Apakah anda bisa menyelesaikan soal ini 

4. Bisa dijelaskan cara penyelesaiannya? 

5. Anda yakin hasil yang diperoleh sudah benar? 

6. Menurut anda apakah ada cara lain untuk mengerjakan soal tersebut? 

7. Mengapa anda bisa melakukan kesalahan dalam mengerjakan soal 

tersebut? 

8. Apa penyebab anda melakukan kesalahan dalam mengerjakan soal. 
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Lampiran IV 

Lembar Validasi Soal Tes oleh Dosen 
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Lampiran V 

Surat Ijin Penelitin 
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Lampiran VI 

Surat Selesai Penelitian 
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Lampiran VII 

Foto Penelitian 

 
 

Foto Peneliti membagikan soal tes kepada siswa-siswi 
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Foto Siswa-siswi sedang mengerjakan soal tes 



64 
 

 
Foto siswa sedang membaca soal tes yang peneliti bagikan 

 
Foto siswa pengumpulan soal tes 
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Selesai kegiatan pembelajaran hari pertama, peneliti Foto bersama siswa-siswi 

kelas X SMA Stella Gratia Atambua 
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Foto siswa berlangsungnya wawancara 
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LAMPIRAN VIII                                         TRANSKIP WAWANCARA 

 

S1(KR)  

NAMA SISWA : AJK 

KELAS  : X.IPA 

HARI TANGGAL : Senin, 07 Juni 2021 

TEMPAT/WAKTU : Sekolah, 9:00-10:30 

 

Nomor 1 

P: Selamat pagi adik 

S: Pagi Ibu 

P: Betul nama adik AJK 

S: Betul Ibu 

P: Coba adik Perhatikkan soal nomor 1, tolong adik bacakan 

kembali       soal tersebut dengan jelas. 

S: Mulai Membaca  

P: Dari ketiga persamaan tersebut mungkin terdapat kalimat yang 

membingungkan? 

S: Tidak ada Ibu 

P: Apa yang diketahui dari soal tersebut 

S: {

3𝑥 + 7𝑦 + 2𝑧 = 8 … (1)
4𝑥 + 2𝑦 − 5𝑧 = −19 … (2)

3𝑦 − 2𝑧 = 7 … (3)
 

P: Apa yang ditanyakan dari soal tersebut? 

S: Nilai dari Variabel x, y, dan z yang memenuhi persamaan            

tersebut. 

P: Operasi atau metode apa yang adik gunakan dalam 

menyelesaikan soal tersebut ? 

S: Ada 3 metode ibu, metode Eliminasi, Substitusi, dan metode  

Gabungan /Campuran 

P: Apakah Perhitungan  yang adik lakukan sudah benar? 

S: Sudah Benar Ibu 

P: Apakah adik Bisa menyampaikan kesimpulan dari soal tersebut? 

S: Baik Ibu? Jadi, penyelesaian dari sistem persamaan tersebut 

adalah x = -5, y = 3 dan z = 1. 
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Nomor 2 

P: Coba adik baca dan tuliskan kembali soal 

S: {
3𝑥 − 3𝑦 = 26

4𝑦 + 3𝑧 = −17
3𝑥 + 5𝑧 = −3

  

P: Kenapa tidak diberi nama pada setiap persamaan? 

S: Lupa Ibu 

P: Apakah adik bisa menyelesaikan soal ini 

S: Bisa Ibu 

P: Adik yakin hasil yang adik peroleh sudah benar 

S: Sudah Ibu. Tetapi waktu menyelesaikan soal, karena waktu saya 

lupa menuliskan apa yang ditanyakan pada soal ibu, tapi ibu 

sebenarnya tidak tulis juga tidak apa-apa ibu, saya biasa 

langsung pada penyelesaian tidak pake yang diketahui dan 

ditanyakan lagi. 

P: Baik adik semoga kesalahan yang dilakukan tidak terulang lagi 

saat mengerjakan soal-soal seperti ini harus teliti sehingga 

tidak terdapat kesalahan. 

S: Baik Ibu 

 

Nomor 3 

P: Apa Adik pernah membaca soal seperti ini? 

S: Pernah ibu dan sering mengerjakannya. 

P: Jelaskan bagaimana caramu dalam menyelesaikan soal ini 

S: Baik Ibu? Pertama-tama kita membaca soal terlebih dahulu, lalu 

kita menentukan apa yang diketahui dana pa yang ditanyakan 

dalam soal tersebut, buat model matematikanya lalu lakukan 

proses penyelesaiannya Ibu. 

P: Adik yakin hasil yang diperoleh sudah benar? 

S: iya ibu saya yakin 100% dengan jawaban saya. 

 

 

S2 (KS) NAMA SISWA        : FB 

KELAS                     : X. IPA 

HARI/TANGGAL    : Jumat, 07 Juni 2021 

TEMPAT/WAKTU  : Sekolah, 9:30-10:00 

 

Nomor 1 

P: Hai adik FB 
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S: Iya Ibu 

P: Sekarang kita mulai dari soal nomor 1 ya adik 

S: Iya Ibu? 

P: Soal ini Sulit tidak Adik? 

S: Tidak Sulit Ibu 

P: Adik yakin hasil yang adik peroleh sudah benar? 

S: Sudah Ibu. 

 

Nomor 2 

P: Coba Adik baca kembali soalnya 

S: (Mulai Membaca)  

 
P: Coba adik perhatikkan di persamaan (3) 

S: Baik Ibu? 

P: Adik mengerti tidak soalnya 

S: Mengerti Ibu? 

P: Lalu dari ketiga persamaan, untuk persamaan (3) adik hanya 

menuliskan 5𝑧 = −3 nilai x’nya dikemanakan adik? 
S: Bingung Ibu? Karena variabel x habis langsung variabel z. 

P: Nah, tadi ditanya? Bilang mengerti 

S:  Sebenarnya saya tidak tau kerja Ibu? 

 

Nomor 3 

P: Sekarang nomor 3 ya adik? 

S: Iya Ibu? 

P: Apakah kamu sudah membaca soal tersebut dengan benar? 

S: Sudah Ibu 

P: Coba Adik baca kembali soal tersebut 

S: (Mulai membaca) 

P: Apa yang ditanyakan dalam soal tersebut? 

S: Berapa Harga 1 kg Terigu yang harus dibayar oleh Yufen, Ica, 

dan Cici? 

P: Adik yakin hasil yang diperoleh sudah benar? 

S: Sudah benar Ibu 

 

P: Lalu kenapa terdapat kesalahan pada operasi perhitungan 

−𝑦 − 2𝑦 = 3𝑦 
S: Salah hitung Ibu 

P: Yang benar’nya bagaimana adik? 
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𝑆: − 𝑦 − 2𝑦 = −3𝑦 𝑠𝑒ℎ𝑖𝑛𝑔𝑔𝑎
−30.000

−3
= 10.000,00 𝑏𝑢𝑘𝑎𝑛 − 10.000,00 

 

 

 

 

S3 (KT)  

NAMA                     : IFD 

KELAS                    : X.IPA 

HARI TANGGAL   : Jumat, 07 Juni 2021 

TEMPAT/WAKTU : Sekolah, 10:45- 11:00 

 

Nomor 1 

P: Adik IFD 

S: Iya Ibu 

P: Coba Adik baca kembali soal. 

S: (Membaca Soal). 

 

 

P: Setelah membaca soal apakah adik mengerti apa yang 

ditanyakan dalam soal tersebut? 

S: Mengerti Ibu. Hanya pada saat saya mau menyelesaikan soal 

tersebut, saya bingung variabel mana yang mau saya eliminasi 

terlebih dahulu biar mudah dan cepat untuk saya selesaikan 

soal tersebut. 

P: Untuk itu adik perhatikkan saja pada setiap persamaan, jika 

diantara ketiga persamaan tersebut ada koefisien yang yang 

sama maka itulah yang terlebih dahulu adik eliminasi 

S: Baik Ibu 

P: Bisa mengerti Adik 

S: Sudah mengerti Ibu 

P: Semoga bisa ya adik 

S: Iya ibu? Terima Kasih Ibu 

 

Nomor 2 

P: Sekarang kita lanjut ke soal Nomor 2 ya adik? 

S: Iya Ibu 

P: Apakah Adik mengerti maksud dari soal nomor 2 

S: Mengerti Ibu 

P: Lalu kenapa Adik melakukan kesalahan pada soal nomor 2 

S: Iya Ibu sebenarnya saya tidak mengerti dengan soal yang Ibu 

berikan. 
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P: Kenapa ditanya jawabnya sudah mengerti 

S: (Diam) 

P: Baik adik, lain kali jika ada soal yang belum dimengerti harus 

ditanyakan pada guru mata pelajaran matematika adik, jangan 

diam lalu ditanya jawabnya sudah mengerti, tapi saat 

mengerjakan soal adik tidak tau cara penyelesaiannya. 

S: Baik Ibu. Terima Kasih 

 

 

 

Nomor 3 

P: untuk soal nomor 3, Coba perhatikan setiap soal, tolong 

bacakan soal tersebut dengan jelas. 

S: (Mulai membaca)  

P: Adakah kalimat yang tidak adik paham? 

S: Tidak ada 

P: Mengapa semua soal yang ada tidak kamu kerjakan dengan 

benar 

S: Saya tidak dapat menyelesaikan soal dengan benar. 

P: Mengapa kamu tidak dapat menyelesaikan soal dengan benar 

S: Karena saya untuk soal matematika ini tidak terlalu suka ibu 

P: Ok, kalua memang begitu,ibu sarankan agar adik lebih giat lagi 

dalam belajar terutama dalam pelajaran matematika. 

S: Baik ibu, saya akan belajar lebih serius lagi. 

P: Baik adik. 

 

 

 

 

 


